

国际象棋女子世界冠军候选人赛本周揭幕

雷挺婕谭中怡携手冲锋



雷挺婕



谭中怡

本报记者 葛会忠

2024年国际象棋女子世界冠军候选人赛将于4月3日在多伦多拉开帷幕。曾在上届比赛中大放异彩的两位中国棋手雷挺婕和谭中怡将再次向挑战者资格发起冲锋。在本届候选人赛中拿到挑战权的棋手，将获得向现任世界棋后居文君挑战的机会。

在去年的国际象棋女子世界冠军赛上，居文君击败挑战者雷挺婕，连续第四次获得国际象棋女子世界冠军头衔，她也成为继谢军和侯逸凡之后，第三位四次获得国际象棋世界棋后头衔的中国棋手。

近年来中国棋手不仅长期占据着世界棋后的宝座，在女子世界杯、女子世界冠军候选人赛、女子大瑞士制赛等赛事中也有不俗表现。特别是在上届女子世界冠军候选人赛上，雷挺婕和谭中怡一路过关斩将成功会师决赛，随后雷挺婕在决赛中击败谭中怡，拿到挑战权。在去年7月进行的国际象棋女子世界冠军赛上，雷挺婕率先打破僵局，展现出非常强的冲击力，不过在漫长的12局较量中世界棋后居文君凭借更丰富的大赛经验和更厚实的综合实力，成功笑到最后。雷挺婕最终以5.5比6.5的总比分负于居文君，屈居亚军，她也因此以女子世界亚军的身份获得了本次女子世界冠军候选人的参赛资格。

现年27岁的雷挺婕目前在女棋手中排名世界第四位，正处于职业棋手的黄金年龄。在8位入围本届候选人赛的女棋手中，雷挺婕的等级分排名第二，仅次于比自己小1岁的俄罗斯

棋手戈尔亚奇金娜。和雷挺婕一样，戈尔亚奇金娜也拥有国际象棋女子世界冠军赛的参赛经验，她曾经获得2019年女子世界冠军候选人赛冠军，随后在2020年国际象棋女子世界冠军赛上以7.5比8.5负于居文君。在2022年女子世界冠军候选人赛上，戈尔亚奇金娜被谭中怡淘汰。去年5月，戈尔亚奇金娜以2022—2023国际棋联女子大奖赛总积分第二名的身份，拿到了2024年国际象棋女子世界冠军候选人赛入场券。在经历了职业生涯的一个相对低谷之后，最近一年来戈尔亚奇金娜的大赛竞争力明显回升，除了大奖赛总积分第二名，她还在去年8月获得了国际象棋女子世界杯冠军。

另一位俄罗斯棋手拉戈诺的大赛经验要比戈尔亚奇金娜更加丰富。这位34岁的老将目前世界排名第六位，在8位入围本次候选人赛的棋手中排名第四。拉戈诺是一位非常全面的棋手，她曾在2018年打入淘汰赛制的国际象棋女子世锦赛决赛，最后负于居文君获得亚军，此外她还获得过国际象棋快棋、超快棋世锦赛女子冠军。在上届候选人赛上，拉戈诺也是被谭中怡淘汰。不过在2022—2023国际棋联女子大奖赛上，拉戈诺的表现非常稳定，她以总积分第一名的身份拿到了本届女子世界冠军候选人赛的参赛资格。

在8位参赛棋手中，资历最深、经验最丰富的棋手无疑是37岁的印度老将科内鲁。她在职业生涯的黄金期遭遇天才棋手侯逸凡，可谓是生不逢时。在淘汰赛制的2008年国际象棋女子世锦赛半决赛上科内鲁被侯逸凡淘汰，在8位入围本次候选人赛的棋手中排

名第六。

在2023年国际棋联女子大瑞士制赛上，印度棋手瓦伊莎丽、乌克兰棋手安娜·穆兹丘克和中国棋手谭中怡获得前三名，由于亚军获得者已通过女子世界杯拿到入场券，这个资格相应地顺延给季军，因此瓦伊莎丽和谭中怡都获得了女子候选人赛的参赛资格。出生于2001年的瓦伊莎丽目前排名第14位，出生于2003年的萨里莫娃目前排名第37位，这两位“00后”新生代棋手虽然具备了一定冲击力，但是从综合实力来看，她们应该还不具备从比赛强度极高的女子世界冠军候选人赛上突围的能力。

谭中怡目前排名第7位，在8位入围棋手中排名第五。谭中怡在上届女子世界冠军候选人赛上打入决赛，然后负于雷挺婕。她曾在2017年国际象棋女子世锦赛决赛中击败安娜·穆兹丘克获得冠军，她也是8位入围棋手中唯一一位获得过世界棋后头衔的棋手，其大赛突围能力非常突出。

值得一提的是2022年女子世界冠军候选人赛采用的是淘汰赛制，正是基于这样的赛制，雷挺婕和谭中怡才能够会师决赛。而2024年女子世界冠军候选人赛将改回传统的双循环赛，长达14轮的比赛对参赛棋手的韧性和体能将是非常严峻的考验。虽然这一次两位中国棋手将无法重现决赛会师的场面，但是她们依然是本次比赛的夺冠热门。除此之外，最具夺冠竞争力的无疑是等级分最高的戈尔亚奇金娜。

格伦克国际象棋大赛丁立人弈和卡尔森

本报讯 北京时间3月31日凌晨，格伦克国际象棋大赛在德国卡尔斯鲁厄结束了大师组第八轮的争夺。现任国际象棋世界棋王丁立人与前世界冠军卡尔森再次相遇，结果还是未能分出高下。

本届比赛设有大师组邀请赛和公开赛。大师组的6位参赛棋手分别是：中国棋手丁立人、挪威棋手卡尔森、法国棋手瓦谢尔·拉格拉夫、罗马尼亚棋手拉波尔特、德国棋手凯默尔和弗里德曼。其中拉波尔特是去年丁立人参加世界冠军赛的助手，他和丁立人都是首次参加大师组的比赛。

大师组比赛采用双循环赛制，时限为每方45分钟，每步棋加10秒。从首循环比赛来看，丁立人的状态有所回升，虽然没能取得胜利，但是也一直没有输棋。其中在第三轮比赛中，丁立人后手弈和卡尔森。前六轮比赛丁立人全部下成和棋。不同于丁立人

的连续和棋，卡尔森则是有输有赢，他一上来就输给了拉波尔特，不过迅速

在第二轮稳住阵脚击败弗里德曼。随后相继弈和丁立人和瓦谢尔·拉格拉夫，从第五轮开始卡尔森相继战胜凯默尔、拉波尔特和弗里德曼，完成三连胜。



丁立人

丁立人的唯一一次失利出现在第七轮，而且是输给了对自己非常熟悉的“自己人”。本轮执黑面对拉波尔特，丁立人开局处理得不太好，拉波尔特借机赢得主动权。转入残局之后，丁立人虽然少兵但子力活跃，原本有和棋机会，但是在时间压力下，丁立人未能走出最精确的着法，战至第54回合败下阵来。

输给“自己人”之后，丁立人迅速在第八轮重整旗鼓，执白迎战卡尔森。这盘棋双方都没能占到便宜，战至第36回合，卡尔森长将作和。拉波尔特在战胜丁立人之后，第八轮执黑又在残局中抓住凯默尔的失误，完成两连胜。在本轮的另一盘对局中，瓦谢尔·拉格拉夫执黑弈和弗里德曼。

前八轮比赛结束后，卡尔森4胜3和1负积5.5分，在积分榜上独自领跑。拉波尔特积5分紧随其后。瓦谢尔·拉格拉夫积4分，丁立人积3.5分，凯默尔和弗里德曼同积3分。（葛会忠）

全国国际象棋团体锦标赛青岛举行 京鲁男队实力突出 苏沪女将比较抢眼

本报讯 2024全国国际象棋团体锦标赛将于4月2日在青岛八大关宾馆揭开战幕。李超、卜祥志等“80后”老将分别领衔各自队伍参与本届赛事的争夺，与此同时一批“00后”甚至“10后”小将也将登上本次全国锦标赛的舞台。

本次全国锦标赛设有男子组团体赛和女子组团体赛。每队上场队员为男队4人、女队3人，男子和女子分别组队，女子棋手不可以参加男子组比赛。每队可报替补队员男、女各1人。本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会主办，得到山东省棋类运动协会、青岛市体育总会、青岛市体育事业发展中心的大力支持，由青岛市南区教育和体育局以及青岛市国际象棋协会承办。比赛采用固定台次制，棋手上场次按国际等级分排列。

在上届比赛中，北京队包揽男女团体冠军，成为最大赢家。本届比赛北京队依然是男团冠军的头号热门。李超、余泱漪和修德顺等3位特级大师与两位小将彭红墀和张帝组成参赛阵容，其中余泱漪是全场等级分最高的参赛棋手。在上届比赛中小将彭红墀和张帝就有不俗表现。这样的人员配备不仅没有明显短板，而且具备较强的抢分能力，只要正常发挥水平，北京队仍然是男团冠军的有力争夺者。

卜祥志领衔的山东队应该是北京队在男团争冠道路上的强劲竞争对手。山东队同样拥有3位特级大师，分别是卜祥志、温阳和赵骏，小将黄仁杰虽然现在还没有拿到特级大师的称号，但是这位新生代棋手具备了对抗任何一位特级

大师的实力，他成为特级大师只是时间问题。山东男队的另一位参赛棋手是刘贝。

王玥领衔的天津队在上届男团比赛中与北京队同为6胜3平积15分，最后仅以局分23比23.5的微弱劣势屈居亚军。本届比赛天津队的男团阵容依然比较齐整，5位棋手是王玥、戴常人、王仕戌、褚伟超和奚奇，这样的一支队伍同样具备了夺冠竞争力。除此之外，马群、白金石、孔祥睿、谢锐和丛鼎洲组成的中国棋院杭州分院队以及许翔宇、李荻、赵元赫、蒋沁宇和钟康民组成的成都棋院队也都非常有希望在男团比赛中取得比较好成绩。

在女团比赛中，虽然世界棋后居文君并不参赛，但是老牌劲旅上海队的参赛阵容仍然比较抢眼。本次比赛上海队派出的是新老搭配的参赛阵容，出生于1997年的倪诗群正处于当打之年，老将章晓雯曾经获得亚洲个人锦标赛女子冠军。两位年轻棋手是周书萌和薛添好，其中“10后”小将薛添好是去年国际象棋世少赛女子10岁组冠军。

老牌劲旅江苏队的女团阵容也非常有特点。老将沈阳和郭琦都曾经获得过世青赛冠军，而且都代表中国队获得过世界国际象棋奥林匹克团体赛女团冠军，大赛经验非常丰富。两位新生代棋手张潇和高木子嫣都具备一定的冲击力，其中高木子嫣是一名“10后”小棋手。

本次全国国际象棋团体锦标赛为9轮积分编排赛，冠军将于4月10日产生。

（葛会忠）

中国围棋世界冠军邀请赛谢尔豪夺冠

本报讯 首届“四川能投杯”中国围棋世界冠军邀请赛3月31日在四川成都落幕。谢尔豪在决赛中击败党毅飞，夺得首届比赛的冠军。

中国围棋世界冠军邀请赛是一项全新的围棋顶级赛事，8位参赛棋手罗洗河、古力、时越、唐韦星、檀啸、党毅飞、辜梓豪和谢尔豪都是世界冠军。其中古力曾获得8个世界冠军头衔，唐韦星则是世界大赛三冠王，已经两夺世界冠军的辜梓豪是目前排名中国围棋等级分第一位的棋手。

本届比赛实行单败淘汰制。首轮比赛古力淘汰时越，党毅飞逆转

唐韦星，谢尔豪完胜罗洗河，檀啸击败辜梓豪。随后的半决赛中，古力负于谢尔豪，党毅飞击败檀啸。

决赛经过猜先由党毅飞执黑先行，谢尔豪在左上角未能下出最佳定型，党毅飞取得微弱优势。中盘阶段，双方在左下角展开劫争，党毅飞出现了失误，谢尔豪抓住机会缩小了差距。官子阶段党毅飞再次出现失误，谢尔豪抢占右边官子后确立优势。随后谢尔豪稳健掌控局面，将微弱优势保持到了最后。

战至302手，谢尔豪以1/4子的微弱优势获胜，夺得首届“四川能投杯”中国围棋世界冠军邀请赛冠军。

（葛会忠）



世界五子棋公开赛落户安吉

本报讯 “灵峰杯”第六届世界五子棋公开赛将于5月8日在浙江安吉开赛，届时来自世界各地的五子棋高手将相聚安吉以棋会友。

本次赛事由国家体育总局棋牌运动管理中心主办，浙江省智力运动管理中心、湖州市体育局、安吉县人民政府承办，分为公开组、U18组、U10组、U8组和业余组等5个组别。其中业余组的参赛者是

谢尔豪